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εισαγωγή

Αυτό το βιβλίο αποτελεί φυσική συνέχεια του πρώτου μου βιβλί-
ου «Ο δήμιος του φθόνου» για τη σχεσιακή ψυχανάλυση και τα 
ομαδικά δυναμικά που εκδόθηκε από τις Εκδόσεις Δίσιγμα τον 

Νοέμβριο του 2022. Σε εκείνο το βιβλίο, αποκρυσταλλώνεται η βα-
σική θεωρία, μέσα από τη δική μου οπτική, σύμφωνα με την οποία 
θεραπεύουμε, εποπτεύουμε και εκπαιδεύουμε στο Ινστιτούτο Σχεσι-
ακής και Ομαδικής Ψυχοθεραπείας το οποίο και διευθύνω.

Σε αυτό το βιβλίο, οι συνεργάτες μου και εγώ παρουσιάζουμε την 
πολυφωνία και τον πλουραλισμό που χρησιμοποιούμε για να βρούμε 
μια κοινή γλώσσα μεταξύ μας. Αυτό το κοινό ταξίδι ενέχει δημιουργι-
κές αντιπαραθέσεις ώστε να προκύψει μια γόνιμη σύνθεση αλλά και 
μια σταθερή σύνδεση με τον θεσμό. Αυτή την κοινή γλώσσα τη συν-
διαμορφώσαμε στο πέρασμα σχεδόν δύο δεκαετιών, καθώς πολλοί 
από μας εκπαιδευτήκαμε και εποπτευθήκαμε μαζί. Τη γλώσσα αυτή, 
λοιπόν, τη χρησιμοποιούμε μεταξύ μας, με τους ασθενείς μας, τους 
εκπαιδευόμενούς μας και τους εποπτευόμενους, καθώς και με άλλα 
ινστιτούτα και θεσμούς εντός και εκτός Ελλάδος.

Μαζί μου, την αρχική ιδρυτική ομάδα αποτέλεσαν η Ματίνα Καϊ-
δατζή και ο Κώστας Μαθιούδης, και αργότερα, η Φαίδρα Γραμμένου, 
ο Ευριπίδης Γαβράς, η Άννα Βασιλάκη και η Μαριλού Κούντρια. Τη νε-
ότερη γενιά αποτελούν η Αλκινόη Λάλα, η Μαριάνθη Μιχαλακοπού-
λου, η Φωτεινή Δούμουρα, η Σεβαστή Γκιόκα, η Κωνσταντίνα Αδα-
μοπούλου, η Αλεξάνδρα Κορδόση, η Σταυρούλα Τσιώρου, η Τάνια 
Τσιάκου, η Μαρία Αποστολοπούλου και η Ειρήνη Γερμπανά. 
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Για τους περισσότερους από τους συγγραφείς έχω υπάρξει επό-
πτης ή/και ομαδικός θεραπευτής, ενώ για κάποιους ατομικός. Οι πε-
ρισσότεροι συγγραφείς είναι απόφοιτοι του ινστιτούτου μας και χαί-
ρομαι ιδιαίτερα καθώς με περηφάνια τούς βλέπω να αναδεικνύονται 
σε στυλοβάτες του θεσμού μας. 

Όλα τα κείμενα εκφράζουν τις προσωπικές πεποιθήσεις των συγ-
γραφέων και έχουν ταυτόχρονα θεωρητική τεκμηρίωση και λεπτο-
μερέστατο κλινικό υλικό. Ως εκ τούτου, αποτελούν διδακτικό υλικό 
για το Ινστιτούτο Σχεσιακής και Ομαδικής Ψυχοθεραπείας, ενώ είμαι 
σίγουρος ότι θα αποτελέσουν πλέον βασικό εγχειρίδιο διδασκαλίας 
σε άλλα ψυχαναλυτικά εκπαιδευτικά ινστιτούτα και θεσμούς ομαδι-
κών δυναμικών.

Τόσο ειδικευόμενοι ψυχοθεραπείας άλλων μοντέλων αλλά και 
ασθενείς θα μπορέσουν να κατανοήσουν βαθύτερα τον τρόπο με τον 
οποίο εργαζόμαστε και σκεφτόμαστε για τη σχεσιακή ψυχαναλυτική 
και ομαδικό-θεραπευτική εργασία μας. Κάποια από τα κείμενα έχουν 
έντονα αυτό αποκαλυπτική ιδιότητα είτε ως προς τον τρόπο που σκε-
φτόμαστε για τον ασθενή μας είτε με λεπτομέρειες της προσωπικής 
μας ζωής. Αυτός ο τρόπος γραφής είναι παραδοσιακός πια σε σχεσι-
ακά ψυχαναλυτικά προσηλωμένους κλινικούς θεραπευτές, καθώς και 
σε ομαδικούς ψυχοθεραπευτές του διαπροσωπικού μοντέλου του 
Irvin Yalom. Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι είμαστε ο μοναδικός 
επίσημος φορέας στην Ελλάδα για την εκπαίδευση στη σχεσιακή ψυ-
χανάλυση, ενώ εκπαιδεύουμε ομαδικούς θεραπευτές του μοντέλου 
μας στην Ελλάδα και όλη την Ευρώπη. 

Παρακάτω, παραθέτω περιληπτικά τα βασικά στοιχεία των κεφα-
λαίων τα οποία ο/η αναγνώστης/τρια θα μπορέσει να διαβάσει. Τα 
κεφάλαια αυτά είναι χωρισμένα σε δύο υποκατηγορίες. Η μία υποκα-
τηγορία περιλαμβάνει κείμενα που αφορούν τη σχεσιακή ψυχαναλυ-
τική πρακτική, ενώ στη δεύτερη υποκατηγορία εντάσσονται κείμενα 
τα οποία αφορούν τα ομαδικά δυναμικά. 
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όι σχεσιακές ψυχαναλυτικές συνεδρίες  
ως «θεραπεία μεγάλου γκρουπ»  

με δύο εκπροσώπους: τεχνικά και θεωρητικά 
θέματα της «ομαδικής στροφής»  

στη σχεσιακή ψυχαναλυτική θεώρηση

Σταύρος Χαραλαμπίδης

Aυτό το κεφάλαιο θα προσφέρει θεωρητική και τεχνική εμβάθυν-
ση για να διευκολύνει μια «ομαδική στροφή» στο σχεσιακό ψυ-
χαναλυτικό πεδίο, σεβόμενο τα σχεσιακά θεμέλιά του, αν και θα 

επιδιώξει να τα επεκτείνει μέσω του «ομαδικού φακού». Πιο αναλυτι-
κά, οι σχεσιακές ψυχαναλυτικές συνεδρίες θα θεωρηθούν διαδικασία 
«μεγάλης ομάδας» με δύο πολύ-αντικειμενικοποιημένους/υποκειμε-
νικοποιημένους εκπροσώπους να αλληλοεπιδρούν σε έναν πολυεπί-
πεδο κόσμο ομαδικών προσκολλήσεων. Ο αναλυτικός τρίτος θα επα-
νεξεταστεί, ώστε στο «εδώ και τώρα» η αλληλεπίδραση να μπορεί να 
συναντήσει το κοινωνικό ασυνείδητο και παράγωγα αυτού υπό την 
οπτική της μεγάλης ομάδας. Ο διάλογος μεταξύ της οικογενειακής 
δυναμικής, της «μεγάλης ομάδας» και των διεθνών αλληλεπιδράσε-
ων θα διερευνηθεί μέσω σχεσιακών ψυχαναλυτικών βασικών αρχών.

Αυτή η παρουσίαση έχει ως στόχο να προσφέρει το θεωρητικό 
αλλά και το τεχνικό πλαίσιο κατανόησης οποιασδήποτε σχεσιακής ψυ-
χαναλυτικής συνεδρίας ως μιας «μεγάλης ομάδας» με δύο εκπροσώ-
πους, τον αναλυτή και τον αναλυόμενο. Ο αναλυτικός τρίτος θα επα-
νεξεταστεί μέσω μιας «ομαδικής στροφής» και θα χρησιμοποιηθούν 
κλινικά παραδείγματα για να αναδιατυπωθεί αυτός ο νεωτερισμός. Θα 
προταθεί ότι ορισμένοι τύποι ασθενών μπορούν να γίνουν κατανο-
ητοί περισσότερο και πιο ολοκληρωμένα ως πολλαπλά αντικείμενα/
υποκείμενα του διευρυμένου μοντέλου. Τέτοιοι ασθενείς υποστηρί-
ζεται ότι είναι εκείνοι με τραύματα μεταξύ των γενεών και/ή με συσ-
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σωρευμένες τραυματικές προσκολλήσεις, ασθενείς που προέρχονται 
από μεγάλες οικογένειες, ασθενείς με πολυεθνικές ταυτότητες κ.λπ.

Το προτεινόμενο μοντέλο διεξαγωγής σχεσιακών ψυχαναλυτικών 
συνεδριών, αντιμετωπίζει τον ασθενή κυρίως ως μέλος σε σχέση με 
τη δυναμική της «ομάδας» και τον διάλογο μεταξύ «ομάδων». Ούτε 
ένας νους μοναχικός στον κόσμο ούτε οι συνδημιουργημένες δυα-
δικές και τριμερείς σχέσεις αλληλεπίδρασης που λαμβάνουν χώρα 
στο αναλυτικό δωμάτιο και έξω από αυτό, στον πραγματικό κόσμο 
ή/και στην αναπτυξιακή φάση, δεν είναι επαρκείς κατασκευές για να 
συλλάβουν τη σχέση μεταξύ ενός ατόμου και τις «ομάδες» που σχετί-
ζονται με αυτόν/αυτήν.

Θα υποστηριχθεί βιωματικά και κλινικά ότι το γονικό αντικείμε-
νο (σε ατομική ανάλυση) δεν μπορεί ποτέ πραγματικά να είναι μόνο 
ο πατέρας ή η μητέρα, ως φιγούρες αποκομμένες από τις ομάδες 
αναφοράς τους. Αντίθετα, [το γονικό αντικείμενο] αποτελείται από 
μια μεγάλη ομάδα που είναι ο πατέρας και η μητέρα σε σχέση με τις 
ομάδες αναφοράς τους. Εάν συμπεριλάβουμε τα αδέρφια και τους 
συμμαθητές στις βασικές φιγούρες επιρροής σημαντικών άλλων, 
τότε η περιβάλλουσα μητέρα κατά Winnicot εμπεριέχει και αυτές 
τις αλληλεπιδράσεις μας. Με άλλα λόγια, οι σημαντικοί άλλοι που 
μας συν-διαμόρφωσαν είναι οι διάφορες ομάδες στις οποίες τελικά 
μεγαλώσαμε. 

Ο αναλυτής και ο αναλυόμενος θα κατανοηθούν ως εμπεριέχοντες 
συν-δημιουργούμενης πολυεπίπεδης μεταβιβαστικής δυναμικής και 
υποκειμενικότητας/αντικειμενικότητας. Αυτή η δυναμική ζητά από 
την αναλυτική δυάδα να βιωθεί ως μια διαλογική αλληλεπίδραση 
μεταξύ δύο «πολλαπλών αντικειμένων» σε έναν πολυεπίπεδο κόσμο 
ομαδικών προσκολλήσεων.

Ο διάλογος μεταξύ σχεσιακής ψυχανάλυσης και ομαδικής ανά-
λυσης έχει ήδη τεθεί σε εφαρμογή (Grossmark, Tubert – Oklander). 
Ωστόσο, αυτός ο συγκεκριμένος διάλογος που προτείνω, με τις κοι-
νωνικές ασυνείδητες πτυχές και τη «μεγάλη ομάδα» που εμπλουτίζει 
τον αναλυτικό τρίτο στις σχεσιακές ψυχαναλυτικές συνεδρίες, είναι 
μοναδικός. Η ομαδική θεραπεία κατά Yalom καθώς και η σχεσιακή 
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ψυχανάλυση συναντώνται μέσω ενός κοινού προπάτορα πρώιμων 
διαπροσωπικών θεωρητικών όπως ο Sullivan. Επομένως, η ενσωμά-
τωσή τους έχει μια ιστορική επικάλυψη μη μελετημένη επαρκώς. 

Ως πολλαπλό αντικείμενο/υποκείμενο μπορούν να κατανοηθούν:

• το αντικείμενο/υποκείμενο το οποίο συμμετέχει με την πολλα-
πλότητα καταστάσεων του εαυτού του σε αντικειμενικοποίη-
ση/υποκειμενικοποίηση κατά τη συνδημιουργία αντικειμενο-
τρόπων σχέσεων με άλλα αντικείμενα,

• το αντικείμενο/υποκείμενο το οποίο λαμβάνει ταυτόχρονα 
(όχι διαδοχικά) διαφορετικές αναπαραστάσεις στο μυαλό 
ενός γκρουπ (π.χ. ο τρόπος που εσωτερικεύθηκε ταυτόχρονα 
ο αδελφός από τον πατέρα, τη μάνα του και τα αδέλφια του), 
που θα μπορούσε να ονομαστεί για λόγους διαφοροποίησής 
του από το προηγούμενο είδος «γκρουπ αντικείμενο».

Ας ξεκινήσουμε μελετώντας κλινικό υλικό. Η Μαρία παραπέμφθη-
κε σε μένα από την ψυχαναλύτρια του συζύγου της, ο οποίος ήταν 
Αμερικανό-Εβραίος. Η ίδια ήταν Ελληνίδα δεύτερης γενιάς, που στα 
δεκαοκτώ της έφυγε από επαρχιακή πόλη της Ελλάδας και σπούδα-
σε μηχανική βιολογία με υποτροφία σε ονομαστό πανεπιστήμιο της 
Αμερικής. Την περίοδο που ξεκίνησε η ψυχαναλυτική διεργασία μαζί 
μου κατείχε υψηλόβαθμη διευθυντική θέση σε πολυεθνική εταιρεία 
που ασχολούνταν με την εξόρυξη λιθίου. Όταν τη ρώτησα διαισθητι-
κά πού εδρεύει αυτή η εταιρεία και ποια είναι η έδρα της Μαρίας συ-
γκεκριμένα, μου απάντησε —αποστομωτικά για εμένα: «μένω στην 
Αμερική, εργάζομαι με το ωράριο της Ελλάδος και πηγαινοέρχομαι 
στη μαμά εταιρεία που βρίσκεται στην Ταϊβάν».

Μετά από κάποια ώρα επέστρεψα σε αυτό το σημείο και της είπα: 
«δηλαδή, ακολουθώντας το ρολόι της Ελλάδας, χρειάζεται να προ-
σαρμοστείς και σε άλλα δύο ρολόγια, αυτά της Ταϊβάν και της Αμερι-
κής; Άραγε, οικογένειά σου με ποιο ρολόι συγχρονίζεται, με αυτό της 
Αμερικής;»
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Μου απάντησε: «Η αυτιστική κόρη μου έχει το δικό της ρολόι, η 
άλλη κόρη μου και ο άντρας μου το δικό τους, εγώ προσπαθώ να 
συγχρονιστώ με τα δικά τους, και των τριών δηλαδή. Και τώρα, θα 
χρειαστεί να συγχρονιστώ και μαζί σου».

Της απάντησα παιχνιδιάρικα αλλά με νόημα: «Μάλλον χρειάζεται να 
φτιάξουμε ένα γκρουπ ρολόι εδώ, έτσι δεν είναι;» Και εκείνη παιχνιδιά-
ρικα μου απάντησε: «Είσαι σίγουρα ψυχαναλυτής και όχι μηχανικός;».

Της είπα, με λιγότερο παιχνιδιάρικο ύφος αυτή τη φορά: «Να σου 
πω την αλήθεια, προσπαθώ να συγχρονιστώ με το ρολόι του γκρουπ 
που φέρνεις σήμερα εδώ, μαζί με σένα».

Εδώ βλέπουμε έναν ψυχαναλυτή ο οποίος αναγκάζεται να προ-
σαρμοστεί γρήγορα στο υλικό που φέρνει η ασθενής. Η Μαρία δη-
λώνει ότι αυτά τα διαφορετικά ρολόγια είναι διυποκειμενικά ρολόγια, 
αφού συμβαίνουν ανάμεσα σε αυτήν αλλά και τα ξεχωριστά ρολόγια 
των μελών της οικογένειας που δημιούργησε. Επιπλέον, είναι και τα 
διαπολιτισμικά ρολόγια αυτά που εμπεριέχουν τις διαφορετικές εθνι-
κές ώρες, αυτές της Ταϊβάν, Αμερικής και Ελλάδας. Επιπλέον, προστί-
θεται και ένα καινούργιο ρολόι, αυτό της θεραπευτικής σχέσης που 
θα χρειαστεί να ληφθεί υπόψιν αθροιστικά στα προηγούμενα ρολό-
για. Όλα αυτά τα ξεχωριστά ρολόγια παρουσιάστηκαν ως ξεχωριστά 
αλλά όχι ξεκομμένα μεταξύ τους. Εκφράστηκαν ταυτόχρονα. Όμως, 
αυτή η τεχνική προσαρμογή δεν προέρχεται από την εκπαίδευσή 
μου ως σχεσιακού ψυχαναλυτή, αλλά από την χρόνια εμπειρία μου 
να ακούω τον ασθενή σε μικρή και μεγάλη ομάδα. Χρησιμοποίησα 
την εμπειρία μου ως ομαδικού θεραπευτή και αυτό που υποστηρίζω 
σήμερα είναι ότι αυτή η γνώση πρέπει να αποκτηθεί σε τεχνικό, θεω-
ρητικό και βιωματικό επίπεδο και από τον ατομικό ψυχαναλυτή που 
δεν είναι παράλληλα και ομαδικός ψυχοθεραπευτής.

Πιστεύω πως σε μία ανάλογη περίπτωση, ο ψυχαναλυτής βρί-
σκεται σε ένα μεθοδολογικό σταυροδρόμι. Χρειάζεται να αναλυθεί 
άραγε καθένα ρολόι από αυτά ξεχωριστά ή μήπως η ταυτόχρονη επί-
δρασή τους σχηματίζει ένα «ομαδικό» ρολόι, ένα ρολόι, δηλαδή, που 
εμπεριέχει κάθε ξεχωριστότητα των συστατικών ρολογιών και μαζί 
την αλληλεπιδραστική τους δράση σε μια «γκρουπ ως όλον» οπτική; 


